



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министерство на околната среда и водите

БАСЕЙНОВА ДИРЕКЦИЯ „ЧЕРНОМОРСКИ РАЙОН“

УТВЪРДИЛ:

инж. ДЕСИСЛАВА КОНСУЛОВА
Директор на Басейнова дирекция
„Черноморски район“

Дата: 10/12/09



ФУНКЦИОНАЛНА ХАРАКТЕРИСТИКА НА БАСЕЙНОВА ДИРЕКЦИЯ „ЧЕРНОМОРСКИ РАЙОН“

Басейнова дирекция “Черноморски район” е второстепенен разпоредител с бюджетни средства към Министерството на околната среда и водите, чиито основни функции са свързани с управление на водите на басейново ниво. Тя е регионално поделение на МОСВ, създадено със заповед на Министъра на околната среда и водите от 2002 г., в съответствие с изискване на Директива 2000/60/ЕС и националното законодателство.

Черноморският район за басейново управление на водите обхваща територията на водосборните области на реките, вливащи се в Черно море от северната до южната граница на България, включително вътрешните морски води и териториалното море, което представлява приблизително 14,7 % от територията на страната. В обхвата на басейново управление попадат 45 общини или части от тях, разположени в областите Добрич, Варна, Шумен, Търговище, Разград, Бургас, Сливен и Ямбол.

Териториалното море (12-милната зона) на Р България по протежение на 378-километровата граница е с площ 6360 км². Прилежащата зона (24-милната зона) е морската ивица, която се опира до териториалното море и се разпростира на разстояние 24 морски мили от изходните линии, от които се измерва ширината на териториалното море. Площта на акваторията е 10740 км². Изключителната икономическа зона (200-милната зона) заема площ от около 42 000 км².

Съгласно изменение на Закона за водите от месец юни 2009г. и Заповед №РД-634/18.09.2009г. на Министъра на околната среда и водите беше определена нова граница между Дунавския и Черноморския район за басейново управление на водите. В резултат на това изменение част от общините и землищата им, попадащи до сега в Черноморския район за басейново управление, преминаха към Басейнова дирекция за Дунавски район със седалище в гр. Плевен.

Основните реки, които се оттичат в Черно море са 18, обособени в 9 речни басейна: Черноморски Добруджански реки, р. Провадийска, р. Камчия, дерета Преселци -Черноморец. Севернобургаски реки, Мандренски реки, Южнобургаски реки, р. Велека и р. Резовска. Значимите езера са девет и са тип лимани и лагуни. Големите язовири, включени в приложението на Закона за водите са осем - “Тича”, “Камчия”, “Съединение”, “Георги Трайков” („Цонево”), “Порой”, “Ахелой”, Мандра и “Ясна Поляна”, с общ полезен обем 857 млн. м³. В северната част на басейновия район тези язовири са с по-голям полезен обем -най-голям е язовир „Цонево” с полезен обем над 300 млн. м³.

Язовирите в Черноморския район с височина на стената по-голяма от 15 м. и завирен обем над 1 млн. м³ са 69 на брой. Малките или общински язовири са над 400 и имат предимно локално значение. По-голям е техният брой в южната част на басейновия район.

Черноморският район е най-богат на подземни минерални води. Най-значими водоносни хоризонти в района на Добруджа са Сарматския и Малмваланжския. Естествения ресурс на

водите от Малмваланжския водоносен хоризонт е от порядъка на 10-12 м³/сек, като от тях около 5 м³ излизат като изворни води, около 4 м³/сек се извличат чрез сондажни съоръжения, а останалите се дренират в акваторията на Черно море.

Мисията на Дирекцията е чрез басейнов принцип на управление да се въведе интегрирано управление с цел постигане на добро състояние на водите. В изпълнение на това и в съответствие с изискванията на Закона за водите и свързаните с него нормативни документи Басейнова дирекция „Черноморски район“ разработи:

- *План за управление на речните басейни в Черноморски район за басейново управление на водите (2016г. – 2021г.),*
- *План за управление на риска от наводнения в Черноморски район за басейново управление на водите (2016-2021г.), и*
- *Морската стратегия на Република България.*

С Решения №№ 1103, 1107 и 1111 от 29.12.2016г. плановете и стратегията са приети от Министерски съвет на Р България.

ЦЕЛ:

Басейнова дирекция „Черноморски район“ е юридическо лице на бюджетна издръжка, второстепенен разпоредител с бюджетни кредити към Министерството на околната среда и водите и се ръководи и представлява от Директора на БДЧР.

Басейновата дирекция е администрация, която подпомага Директора на БДЧР при осъществяване на правомощията му, осигурява технически дейността му и извършва дейности по административното обслужване на гражданите и юридическите лица.

Дейността на Басейновата дирекция се координира и контролира от Министерството на околната среда и водите.

Басейнова дирекция „Черноморски район“ изпълнява управленски, регулаторни, информационни и контролни функции.

Функциите на Директора и на администрацията се изразяват в тяхното предназначение и роля в полза на държавата и обществото. Тяхното основно предназначение е постигане на целите по чл. 2, ал. 1 от Закона за водите. Посочените цели се постигат чрез предприемане на дейности от страна на БДЧР, свързани с предотвратяване влошаването, както и опазване и подобряване състоянието на водните екосистеми, на пряко зависимите от тях сухоземни екосистеми и влажни зони; насърчаване на устойчиво използване на водите чрез дългосрочно опазване на наличните водните ресурси; комплексно, многократно и ефективно използване на водните ресурси; прилагане на мерки за опазване и подобряване на водната среда; осигуряване на непрекъснато намаляване на замърсяването на подземните води и предотвратяване на замърсяването им; намаляване на последиците от наводнения и засушавания; оценка и управление на риска от наводнения.

Обхвата и функциите на Директора и на администрацията на БДЧР са строго регламентирани в Закона за водите и Правилника за дейността, организацията на работа и състава на басейновите дирекции.

ОРГАНИЗАЦИОННА СТРУКТУРА НА БДЧР:

БДЧР е структурирана в обща и специализирана администрация, които подпомагат Директора на БД при осъществяване на неговите правомощия.

ОБЩАТА АДМИНИСТРАЦИЯ е организирана в Дирекция "Административни, финансови и правни дейности", която осигурява технически дейността на директора на басейнова дирекция и на специализираната администрация, както и дейностите по административното обслужване на гражданите и юридическите лица.